

# 章贡区：拓展党建引领城市基层治理路径

在江西省赣州市章贡区的渔湾里美食街，各具特色的地方小吃吸引了不少顾客前来打卡。渔湾里社区居民文慧群回忆说：“以前的渔湾里是另一番景象，到处私搭乱建、垃圾随处堆放、车辆乱停乱放。改造之后，这里的环境得到了非常大的改善。”近年来，章贡区坚持党建引领城市基层治理，构建起区委指挥协调、街道统筹推进、社区具体落实的工作体系，建立了“区委—街道党工委—社区党委—网格员党支部—楼院党小组—党员中心户”组织链条，在统筹机制、治理机制、服务制度上下功夫、出实招，建立“三个一”工作机制，形成了区域统筹、上下联动、共建共享的城市基层党建 works 新格局，引领城市基层治理各项工作取得新成效。

## “一体化”统筹机制 增强治理战斗力

“政府真是为我们解决了大难题，小区生活环境好多了！”赣江街道大公路社区的居民为社区工作纷纷点赞。大公路社区曾有一处3000平方米的棚改地块，长期杂草丛生、垃圾遍地，蚊虫滋生，群众怨声载道。赣江街道就此事“吹哨”，市城投公司、区城管局、区住建局等部门来到大公路社区“报到”，将棚改地块改建成

临时停车场，既美化了环境，又缓解了周边6个老旧小区居民停车难问题，得到群众一致好评。

为定期研究协商城市基层治理难题，章贡区建立区委、街道党工委、社区党组织三级城市基层党建联席会议制度，同时，章贡区持续推动街道明责减负、考核赋权、执法下沉，强化街道党工委核心地位，建立结对共建机制，深化“镇街吹哨、部门报到”，赋予街道对辖区内需要多部门协同解决事项的协调权和督办权，让街道调动职能部门底气更足、腰板更硬。截至目前，全区221个机关事业单位、16个辖区国企与72个社区签订结对共建协议。

“以前社区工作特别繁杂，仅职能部门的牌子就挂了27个，根本没精力抓治理、抓服务。”南外街道三康庙社区党委书记汪晓蓉说，“现在严格落实社区减负各项要求，制定社区工作准入制度，清理了‘挂牌热’，让社区干部回归了基层治理本职工作。”近年来，章贡区共清理社区各类机构挂牌3486块，极大增强了社区服务能力。同时，章贡区持续推进城市各领域两新组织“两个覆盖”，激发两新组织参与支持城市基层治理的积极性。近年来，全区两新组织捐资捐物折合金额共计3836.5万元。

# 南康区：以产业链党建赋能家具产业升级

在南康工业(家具)设计中心党支部，党员名师团队开展了“设计之夜”“设计大赛”等活动，为企业提供设计研发培训和服务；在江西富龙皇冠实业有限公司，公司党支部发挥龙头企业资源优势，常态化开展企业培训会、经验分享会等活动；在家居小镇中国家具学院，党员设计师积极开展企业培训，不断提升企业家的原创设计意识和研发设计能力……在江西省赣州市南康区，家具产业链党支部通过积极开展活动，及时破解思想和工作上的难题，助力南康家具产业高质量发展。

产业链党建是经济领域党建重要课题。面对南康家具产业链体量庞大、人员众多、分散较广带来的人员召集难、管理难、发挥作用难等问题，近年来，南康区积极探索家具产业链党建工作，把支部建在产业链上、党员聚在产业链上，问题解在产业链上，让党旗在产业链上高高飘扬，用党建这一共同“基因密码”推动产业上下游企业联动，走出了一条以产业链党建赋能家具产业高质量发展的新路子。

## 构建产业链党建“一盘棋”

南康工业(家具)设计中心有

设计机构 200 多家、设计师 2000 余名。在该设计中心主任钟裕华看来，以前这里虽然设计机构云集，但大家关起门来搞创作，单打独斗谋发展，明明是“左邻右舍”，却常常面临“五指难成拳”的窘境。“唯有党建这个‘密码’能把大家链接起来，将组织优势转化为发展优势，把组织活力转化为发展活力，实现党建与高质量发展的深度融合。”钟裕华深有感触地说，“设计中心成立党支部后，举旗定向，御风飞腾，不断扩大链上企业‘朋友圈’，让产业链上的企业拧成一股绳，形成抱团取暖、协同并进的新局面。”

近年来，南康区委坚持高位推动家具产业链党建工作，在人、财、物上给予充分保障，着力贯通工作落实的“最后一公里”。出台《加强家具行业党建工作的工作措施》和责任清单，实行挂图作战、问题销号、定期晾晒、述职汇报工作推进机制，压紧压实责任链条，层层分解目标任务，形成了区委统揽全局、两新党工委牵头抓总、行业部门各负其责、乡镇(街道)兜底管理的工作格局。区委书记带头，58 名县级领导、94 名科级干部挂点联系 152 个产业链党组织，67 个机关企事业

## “一盘棋”协作机制 提高治理凝聚力

解放街道西津路社区辖9个居民小区，部分楼龄超过40年，常住居民共1032户2873人，其中绝大多数居民是老年人。长年以来，由于没有物业公司管理，也未成立业委会，小区基础设施破工委核心地位，建立结对共建机制，深化“镇街吹哨、部门报到”，赋予街道对辖区内需要多部门协同解决事项的协调权和督办权，让街道调动职能部门底气更足、腰板更硬。截至目前，全区221个机关事业单位、16个辖区国企与72个社区签订结对共建协议。

近年来，章贡区在全区范围内建立社区党组织领导下的居委会、业委会、物业公司共同参与的“1+3”社区治理机制，共同商讨解决社区各类矛盾纠纷，强化基层党组织引领作用，妥善协调各方利益。“以前社区干部跑断腿、磨破嘴，忙得像个陀螺，可治理效果并不好。现在通过‘1+3’治理机制，居民群众齐上阵，共同参与社区治理，实现了基层治理由大包大揽向协同作战的转变。”西津路社区干部钟剑如是说。

“小区内车辆停放、电梯老化等问题需要得到更好的解决方案。”“小区内水表没有做到一户一表，居民交办水费不便。”

“小巷路口的路灯照不到斑马线，容易有视觉盲区，让司机看不清路人，存在安全隐患。”在赣江街道东郊路社区的“网格夜话”活动现场，党员代表和居民代表们敞开心扉畅所欲言，各位政协委员及人大代表们认真记录收集群众反映的难点、痛点问题，并给予行之有效的建议，让群众的呼声说了有人听、听了有人办、办了能办好。章贡区持续做实“党建+网格员+楼栋长”管理模式，建立“网格夜话”工作机制，由社区党组织集合各方力量，召开座谈会、屋场会等活动，拓宽了社情民意反映渠道，提升城市社区基层治理凝聚力。

“您好，我是嘉福国际2栋的曾霞，今天向您报到，听从社区召唤，服从组织安排！”今年4月，章贡区实施“邻里先锋”项目，推进机关事业单位在职党员干部到居住地社区报到服务。连日来，越来越多的党员干部到社区报到开展“邻里先锋”项目活动，掀起了为群众服务热潮。东外街道泥湾里社区党委书记陈燕红说：“目前有60余名在职党员干部到社区报到，在职党员干部‘双报到’志愿服务活动不仅密切了党群、干群关系，也充实了社区基层治理力量。”

## “一揽子”服务机制 保障治理持久力

休闲区里配备空调椅子，疲惫时歇歇脚，“红色书屋”里书籍琳琅满目，闲暇时“充充电”……位于章江街道梅关社区嘉福尚江尊品小区的“红色微站”建成不久便有居民前来体验。在章贡区，这样的“红色微站”遍布各街道社区，集便民服务、居民议事、休闲娱乐等多功能于一体，具备完善的党群阵地、政策宣传、服务群众功能。同时，还配备休闲桌椅、饮水机、急救药箱、充电宝、口罩、雨伞等物品，可以为小区居民、附近

群众、外卖员等提供多元化便民服务，受到党员群众的普遍赞誉。

“在加强队伍建设上，章贡区出台了强化社区工作者队伍建设“1+4”保障文件，全面实施“社区工作者素质提升工程”，提升社区工作者学历，推行社区书记“导师帮带制”，择优选聘46名社区党组织书记为帮扶导师，与新任社区党组织书记结对，提高城市社区党组织书记整体水平，增强服务能力。同时不断加大社区经费保障，提升社区工作者岗位待遇，建立“三岗十级”薪级体系，并随着在岗时间增长，根据全区经济发展情况，定期对社区工作者工资进行调整，从而更好地稳定社区干部队伍，不断巩固城市基层治理持久力。

“红星闪闪放光彩，红星灿灿暖胸怀……”在江西省赣州市赣县区城关幼儿园北园，小朋友们正在参加红色文化主题活动“红歌天天唱”。近年来，赣县区通过诵读红色经典、书写红色作品、演绎红色故事、唱响红色歌曲、描绘红色画卷、追寻红色足迹、践行红色精神，让广大青少年在“6+1”活动中培根铸魂，厚植爱党爱国情怀，赓续红色血脉，提振精神面貌。

## 诵读红色经典 润泽幸福人生

赣县区江口中心小学党支部

副书记、校长刘英每周走进课堂，为学生讲述红色故事，“从这个故事中，我感受到了祖国的伟大！”孩子们课后纷纷交流感受。为了让孩子们在经典诵读中学习历史、思考历史、感悟历史，赣县区每周安排不同的诵读主题，党支部书记带头诵读红色经典，各级各类学校全覆盖开展“诵读红色家书”“讲述红色故事”“朗颂红色童谣”等各具特色的经典诵读活动。赣县中学西校区党支部组建以党员为骨干的红色教育宣讲团，在校园内广泛开展红色教育进课堂诵读活动；赣县储潭中心小学党支部开设“红领巾向党·党的故事我来讲”专栏，组织师生读红色故事。

## 书写红色作品 涵养道德情操

赣县区各级各类学校全员开展红色书法训练活动，将红色文化的熏陶与书法教育相结合，让孩子们在语文、道德与法治、主题班会、少先队活动课等课堂中，通过写红色童谣、红色故事心得体会、红色旅行读后感等方式，抒写对红色文化的体会、感悟。活动开展以来，全区共有3100多名师生踊跃参加校、区两级红色书法大赛，遴选出优秀作品4000多件。

## 演绎红色故事 重温峥嵘岁月

赣县区常态化开展“红色经典我来演”活动，每周至少安排1名学生讲述红色故事，在舞台表演中将红色文化外化于形、内化于心，在情境演绎中重温先辈为革命前仆后继的感人故事，澄澈心灵。“我们努力打造人人都是小演员、人人都能演角色。”赣县区城关小学党支部书记陈红燕如是说。该校党支部牵头创新设立红色大舞台，采用各中队轮流展示的形式，每周组织少先队员登台表演。活动开展以来，全区各中小学校、幼儿园共编演红色情景剧300多部，《少年英雄王二小》《半条棉被》《长征路上的女挑夫》等红色情景剧获得全

## 市红色故事大赛一等奖。

## 唱响红色歌曲 抒发爱国激情

赣县区制定下发《必学必唱的10首爱国歌曲》《100首爱国歌曲大家唱》，组织全区各级各类学校深入开展“课前一首歌”“活动集会一支歌”“回家路上支歌”等“唱响红色经典歌曲”系列活动，让广大青少年唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的时代主旋律，巩固好引领青少年成长的红色坐标。赣县区田村中学党支部开展支部活动前，党员教师示范传唱红歌，在党支部引领下，该校通过音乐课、社团活动、校园之声等渠道常态化开展“红歌献给党”传唱活动。活动开展以来，《唱支山歌给党听》《不忘初心》等曲目分别在全省中小学生会唱节中获得一等奖。

## 描绘红色画卷 坚定理想信念

赣县区以“红色画卷”为主题，组织学生用画笔动手创作红色作品，通过绘画的形式，让孩子们了解我国红色故事中的典型人物，感受在战争年代小红军不怕困难、不怕牺牲、英勇奋战的精神，激励孩子们珍惜现在的美好生活，努力传承红色基因，

争做时代新人。赣县中等专业学校党支部发挥专业优势，党员教师帮带组织幼师学生以红色文化为主题，常态化开展绘画、手工制作、作品展示等活动；赣县区红金实验学校将学生“绘”红色文化融入到班级文化、楼道文化、橱窗文化之中，广泛传播红色经典文化，党支部牵头打造了“五红基地”党建品牌。

## 追寻红色足迹 致敬革命英雄

在大埠农民武装暴动纪念碑前，大埠中学学生赖晓娟深有感触地说：“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强。我们一定要把爱国情、强国志、报国行自觉融入今后的学习生活当中，争做有担当、有本领的新时代新青年。”赣县区韩坊中心小学组织党员教师及少先队队员前往该镇“红色名村”——水口村找寻红色足迹，了解中国共产党将军的成长故事，并以“缅怀革命先烈、弘扬爱国主义”为主题开展班会教育；赣县长洛镇中心小学组织党员师生走进红军楼，聆听独臂将军罗占云爱兵如子

的故事，定期开展“寻找革命足迹、传承红色基因”主题活动，赣县区将研学旅行与红色体验有效结合，充分发掘和利用身边

的红色文化载体资源，组织师生3.2万多人次参与“行走的课堂”，孩子们在红色足迹中追寻红色记忆，将红色革命精神薪火相传。

## 践行红色精神 争做强国一代

在今年春耕繁忙时节，赣县区各中小学校党支部组织开展“学党史助春耕”主题党日活，积极组织党员师生深入田间用实际行动为群众排忧解难。该区小全中心学校九年级三班学生陈红在参加“学党史 践行行动助春耕”活动后感慨地说：“参加春耕活动，我不仅感受到了父母劳作的辛苦和不易，更让我懂得了现在的幸福生活是先辈们艰苦奋斗换来的。”通过“读、写、演、唱、绘、寻”六种方式，归根结底是让广大师生回归到“6+1”模式的“行”，即通过红色文化熏陶，达到知行合一，在实际行动中凸显对党和祖国、对学校 and 同伴、对家乡和人民的热爱，在实践活动中厚植家国情怀。赣县区300多所学校、幼儿园共组织开展“党史宣讲进社区”“我为小区做值日”“保文创卫在行动”“我为群众办实事”等实践活动900多次，参与学生5万多人次，掀起人人争做“红孩子”、人人愿做好少年的热潮。

# 信丰县：乡村“小网格”撬动治理大变样

村党员和村组干部分配到各个网格，每人联系服务15至25户群众，构建起了横向到边、纵向到底的服务网。

怎么开展服务是网格化管理的关键。“我们设立了农村‘六岗’，让村组干部和农村党员认领当好‘六员’，通过一岗一员，让大家找到适合自己的位置。”信丰县委书记组织部干部吴鹏介绍道，“同时，每个网格按照应建必建的原则，成立网格党支部或党小组，定期召集网格员联席会议，共同商议群众急需解决的问题。”

“冬季昼短夜长，下午6点左右天就黑了，上初中的学生晚上8点多晚自习结束，室外漆黑一片。”信丰县大塘埠镇大塘村村民傅丙福是学生家长，他反映学生们晚自习回家必须经过一条长约2公里的路程，没有路灯，既不方便也不安全。村网格党支部党员傅春华了解情况后第一时间向上级反映，争取项目资金，并发动党员群众捐款，在该路段安装了90盏太阳能路灯。从反映问题到解决问题，仅花了5天时间。

据悉，该县建立了“群众吹哨、网格响应、六员报到”机制，针对群众反映的问题和诉求，网格第一时间响应处理，“六员”第

一时间前往现场解决，形成群众“点单”、网格“派单”、网格员“接单”工作模式。目前，全县农村网格党支部帮助群众解决社会治理、应急处置、社会保障等急难愁盼问题1350多个，实现“小事不出格，事在格中办”。

## 精细化：联系服务群众点对点

“全员核酸检测的通知一发出来，我就接到村里网格员黎厚沛的电话，提醒我上午九点前带好身份证、户口本到农贸市场排队做核酸检测。村里腿脚不便的老人不用专门去检测点，村里已经协调好，会安排机动采样小组上门检测。”信丰县古陂镇古陂村村民曾启先说起党员网格员黎厚沛总是不停地夸奖。

“我的职务是政策宣传员，所在网格是古陂村第六网格，挂点联系户有21户共69人，只要是涉及他们的大小事，我都管，尽自己最大努力做好就是了。”黎厚沛说道。

破解农村“门难进、人难找、事难办”的“三难”问题是网格员化治理的重点。该县为网格员制作公示“连心牌”，张贴党员网格员承诺公示栏，通过网格员主动亮身份、亮职责、亮承诺，让群众需要时看得见、

担子。接下来，就是要着重抓网格员的绩效考核，激发网格员的活力。”

要让网格管理更精准有效，必须将过去被动应对问题的管理模式转变为主动解决问题的新模式。该县通过建立县、乡、村三级联动协调机制，构建了网格问题处置“闭环”。其中，针对网格内的难点问题，若村一级难以解决，则上报乡镇一级协调解决；若乡镇一级难以解决，最后报县一级统筹解决。县网格指挥中心定期分类梳理基层上报的难点问题，通过给信访、综治、环境整治等各项工作，确保上级决策部署“一贯到底”、基层信息“耳聪目明”。

## 精准化：激发乡村组织大活力

一走进信丰县小江镇湖东村委会，首先映入眼帘的是道路两旁展示牌上网格长的照片和网格信息。“我们在选网格员的时候，都会优先考虑有奉献精神、热爱家乡和有担当的优秀党员或村组干部。”小江镇组织委员邹安平说道，“我们结合每个网格内村民数量、工作难度，配备一定数量的网格员，并公示接受群众监督，使网格员个个身上有任务、人人身上有